

关于通过崇台农耕文化比较研究，助力崇明 世界级生态岛建设的提案

※背景情况※

略

※问题及分析※

略

※建议※

在漫长的传统农业经济社会里，中华民族祖先用他们的勤劳和智慧，创造了灿烂的农耕文化。源远流长的农耕文化，时至今日仍然渗透在我们的生产生活中，特别是对乡村振兴发展的注入和合唱尤为关键。崇明世界级生态岛建设核心内容之一是构建“2+3+N”现代化生态产业体系，离不开都市现代绿色农业和海洋装备产业两个主导产业的引领，而这两项正是台湾农业产业发展中的优势所在，加强崇明与台湾农耕文化深度交流合作，传承创新农耕文化，对崇明打造世界级生态岛，实现乡村振兴发展具有十分重要的现实意义和时代价值，以农耕文化为媒推动崇明农业产业发展正当其时。

建议如下：

1、以农耕文化在内的中华传统文化为纽带，以花博园、崇明档案馆、新村稻米文化馆、中草药文化园、三民文化村等为基础，构建中华农耕传统文化传承示范基地建设。使在大陆生活或来大陆交流访问的台湾同胞能够有身临其境的模拟场景，创造视觉与思想上双重归属感。抛砖引玉，为崇明大力引入台湾农耕文化、农业优良品种、先进技术、管理经验和科研成果等经验，高起点高标准促进两地相关领域深度合作交流；

2、进一步拓展新村乡稻米文化影响力，将新村乡打造为上海中小學生农耕文化社会实践基地和两岸青少年农业社会实践基地；

3、借鉴台湾文创经验，以新村乡大米、崇明糕、山羊、金瓜、老白酒等崇明特产和相关农业非遗文化为抓手，打造和推动崇明农耕文化品牌“出圈”、“出海”，打造中华传统农耕文化国际化品牌建设；

4、在物流、交通等领域为崇明“量身定做”个性化交通方案。如修建崇明岛内东西封闭式快速通道，进一步缩短岛内的交通通勤时间成本。建设类似宝岛台湾的小型航空站（台湾垦丁就有），也是国内近年兴起的通用航空，开辟直升机假期性路线。利用黄浦江、长江、东海等水域资源开辟寒暑假或周末邮轮交通线路，实现崇明岛与上海陆地多点位

的连接，让民众进出岛有更多选择的便利；

5、以农耕文化为契机，带动中医、书法、非遗等中华优秀传统文化资源着重向崇明倾斜，将崇明打造成为中华优秀传统文化两岸传承基地，为两岸传统文化交流高地建设提供更多的持续性源动力。